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AvertissementAu
un do
ument n'est autorisé. L'usage des 
al
ulatri
es et des téléphones portables estinterdit. Le barême est indi
atif.Problème de 
omptage (3 points)Une 
ommission de 4 femmes et 4 hommes est 
onstituée à partir d'un groupe de 10 femmeset 6 hommes. Combien y a-t-il de 
ommissions di�érentes sa
hant que :1. Il n'y a pas de restri
tions.2. Il y a deux hommes qui ne veulent pas être ensemble dans la 
ommission.3. Il y a un homme et une femme qui ne veulent pas être ensemble dans la 
ommission.Le 
oe�
ient binomial (5 points)On 
onsidère une séquen
e de n 
ases,1. On appelle Sn,2 l'ensemble des séquen
es de n 
ases dont deux sont 
oloriées. Quel estle 
ardinal de Sn,2 ?2. On dé�nit l'appli
ation suivante : étant données deux séquen
es s1 et s2 appartenants à
Sn,2, on obtient une nouvelle séquen
e s3 de n 
ases selon la règle suivante : pour tout
i = 1, . . . , n, la i-ème 
ase de s3 est 
oloriée si la i-ème 
ase de s1 ou de s2 est 
oloriée.3. Donner l'image de 
ette appli
ation sur les deux exemples suivants :4. Dé
rire l'ensemble image de 
ette appli
ation.5. Donner une interprétation 
ombinatoire de la formule
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Le prin
ipe d'in
lusion-ex
lusion (5 points)1. Donner la formule d'in
lusion-ex
lusion.2. Soit Si, pour i = 1, . . . , n − 1, l'ensemble des permutations σ de 1, . . . , n telles que
σ(i) = i + 1 et soit |Si| son 
ardinal. Cal
uler |Si|, 
.à.d. le nombre de permutations delongueur n ayant le i-ème élément égal à i + 1.3. Cal
uler |Si1,i2,...,ip | où Si1,i2,...,ip est l'ensemble des permutations σ de 1, . . . , n telles que
σ(ik) = ik + 1, ave
 ik 6= n, pour tout k = 1, . . . , p.4. En utilisant la formule d'in
lusion-ex
lusion, 
al
uler le nombre de permutations σ de
1, . . . , n telles qu'il existe au moins une position i ∈ {1, . . . , n − 1} où σ(i) = i + 1.5. Montrer que le nombre de permutations σ de {1, . . . , n} telles que σ(i) 6= i+1 pour tout
i = 1, . . . , n − 1 est :

n−1
∑

p=0

(−1)p
(n − 1)!

p!
(n − p).Le 
hemins de Dy
k (7 points)On 
onsidère des 
hemins dans le plan formés de pas nord-est (1, 1) ou sud-est (1,−1),issus de l'origine (0, 0) et terminant en (2n, 0).1. Montrer que le nombre de 
es 
hemins est (

2n

n

).1. Donner une bije
tion entre 
ette 
lasse de 
hemins et les mots de 2n bits dont n sontégaux à 0.Un 
hemin de Dy
k est un 
hemin du type pré
édent qui ne des
end jamais en dessous del'axe x. Soit Dn l'ensemble des 
hemins de Dy
k ave
 2n pas. Un 
hemin de Dy
k surélevé estun 
hemin de Dy
k qui ne des
end jamais en dessous de l'axe x = 1 à l'ex
eption du premieret dernier pas. Soit Cn l'ensemble des 
hemins de Dy
k surélévés. Figura1. Lister les 
hemins de Dy
k pour n ≤ 3.2. Lister les 
hemins de Dy
k surélévés pour n ≤ 4.3. Donner une bije
tion entre Cn et Dn−1.4. Appliquer la bije
tion entre C4 et D3.5. Quel est le 
ardinal de Dn et de Cn ?Les nombres de Fibona

i (5 points)


